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Areál Výzkumného ústavu cukrovarnického 
v Praze – Střešovicích

Premises of sugar industry research institute in Prague – Střešovice

Blahoslav marek

1 Cukrovarnická – ulice tak byla pojmenována 
v roce 1925 (neoficiálně již roku 1923) podle 
Výzkumného ústavu cukrovarnického; v le tech 
1940 – 1945 byla přejmenována na ulici Albrech
ta Dürera.

sever

Obr. 1. Areál Výzkumného ústavu československého průmyslu cukrovarnického
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K VýROčí 100 LET Od zALOžENí VýzKUmNÉhO úSTAVU čESKOSLOVENSKÉhO PRůmYSLU CUKROVARNICKÉhO

Nový výzkumný ústav československého cukerního průmyslu nemá sobě rovného na světě, pronesl při slavnostním otevření ústavu 
22. 9. 1923 prof. Saillard z Paříže, zastupující Syndikát francouzských cukrovarníků. Podobně se vyjádřili i další zahraniční hosté. 
Také představitelé Ústředního spolku československého prů myslu cuk rovarnického i kuratoria ústavu, Ing. Hanuš Karlík, Dr. h. c, 
a JUDr. Gustav Heidler, uvedli, že sotva kde a sotva který průmysl se mohou honosit tak velkým a tak zařízeným ústavem. Stojí tedy 
jistě za to, sto let od jeho otevření, čtenářům našeho časopisu v tomto článku areál střešovického výzkumného ústavu stručně představit.

Výstavba ústavu byla na Ořechovce ve Střešovicích zahájena 
16. 8. 1920 podle návrhu architekta Josefa Záru byPfeffermanna 
na parcele o výměře 7 141 m2 (zastavět se mohlo 20 % plochy), 
značně  se  svažující  od  severu k  jihu.  Již  předtím  sice  začala 
stavba zá kladů ústavu v PrazeBu benči v ulici Na Zátorce, avšak 

kvůli  chybnému  územnímu  plánování  byla  zastavena.  Jako 
ná hra du  za  ztráty  nabídla  obec  za  výhodných  podmínek  ke 
stavbě větší, vhodnější pozemek na Ořechovce. Plány vypra co val 
architektomický ateliér Záru byPfeffermanna v úzké spo lu práci 
s ředitelem Staňkem a správcem výzkumné sta nice Ing. K. V. 

Zieleckým, který také prováděl stavební dozor. 
V rámci ateliéru zhotovil návrhy staveb archi
tekt Antonín Mendl, plány ven kovních ploch 
pak zahradní architekt Josef Kum pán (oba jsou 
dodnes uznávanými osob nost mi svých oborů).

Ořechovka (dříve Vořechovka, původně 
Bořechovka) – dnes pres tižní vilová čtvrť – byla 
v  době  zahájení  sta veb ních  prací  odlehlou, 
blá tivou  lokalitou  bez  pev ných  komu ni kací 
a sítí, uprostřed polí (až poz ději vznikla ulice1, 
kde ústav sídlil). Aby mohlo být vybu dováno 
1,5 km dlouhé ply nové potrubí k ústavu, musel 
cuk ro var nický spolek po skyt nout obci půjčku 
2 miliony korun. Stavba se potý kala s mnoha 
dal šími kom pli kacemi, chyběl stavební mate
riál a po světové válce i kva li fi kovaní dělníci. 

Stavbou byla pověřena stavební kancelář 
Záru byPfeffermanna, která také všechny po
třeb né práce provedla, výjimkou bylo vybu
do  vání speciálních zařízení a rozvodů, ty byly 
svěřeny subdodavatelským firmám.

V roce 1922 již byly osídleny obytné bu
dovy,  v  hlavní  budově  ústavu  pro bíhaly  in
sta lační  práce  a  vybavování  labo ratoří,  také 
byly upra veny a osázeny venkovní zahradní 
plochy. V říjnu 1922 se nastěhovala oddě lení 
stroj ní a fyto pa to logické, v roce 1923 pak byly 
všech ny zbý vající práce dokon čeny, v břez nu 
bylo pře stě hováno zařízení a v čer venci byl 
ústav zko lau dován.

cukrovarnická ulice
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Obr. 2. Zasedací místnost s hlavní knihovnou ústavu v prvním patře (1923)

mAREK: Areál Výzkumného ústavu cukrovarnického v Praze – Střešovicích

Obr. 3. Pohled do části velké zkušebny (1924)

střechy (kouř z něj vystupující měl aso cio vat chrám) s trojúhel
ným ští tem a vikýři (symbolyzujícími prý oko prozřetelnosti).

Pětipodlažní budova ústavu (měla sklep, suterén, přízemí 
a dvě patra) byla po sta vena ve středu po zemku, stavebně byla 
kry tým průchodem v prvním patře spo jena od pracovny ředi tele 
s jeho vedle stojící čtyř po ko jovou vilou. V pří zemí ředi tel ské vily 
byla velká jídelna se zimní zahradou, kniho vna, vstupní hala se 
šatnou a kuchyně, v pod kroví pak ložnice.

Západně od hlavní budovy byl  vystavěn obytný dům se 
čtyřmi  čtyřpokojovými  byty2  pro  ženaté  zaměstnance  ústavu, 
dvěma jed no po kojovými byty s kuchyní pro svobodné za měst
nance v podkroví a dvěma byty s obytnou ku chyní pro zří zence 
v su terénu, kde byla i prádelna.

Vedle vstupního nádvoří před hlavní budovou a vilou ředi tele 
stál vegetační skleník s pokusnými parcelkami, skleník fyto pato
lo gic kého oddělení  (oddělení pro hygienu řepy) byl  sou částí 
hlavní budovy (v 1. patře).

Severně od hlavní budovy se nacházel manipulační dvůr 
s  vjez dem z boční  ulice U  Laboratoře  a domek  s  garáží  pro 
dva vozy, dílnou a místností pro generátor v pří zemí a dvěma 
byty  v  patře  (s  kuchyní  a  pokojem)  pro  tech nický  personál 
(me cha nika ústavu a šoféra ústředního cuk ro var nického spolku).

V severozápadním, nejníže položeném rohu parcely byla 
umístěna užitková, zelinářská zahrada s tím, že tato plocha může 
být v budoucnu využita pro příp. výstavbu další budovy. Dnes 
je také celá plocha bývalé užitkové zahrady zastavěna. Na rozdíl 
od stavu v roce 1923 byla v 50. letech dostavěna (ve shod né 
podobě, ne však kvalitě) i západní část hlavní budovy ústavu.

Náklady na vybudování ústavu dosáhly 
při bližně 15,6 mili onu korun, z toho bylo 
362 tisíc korun za pozemek, 10,4 milionu 
za sta vební a další práce firmy Ing. Josef 
Záru baPfe ffer mann a 4,756 milionu korun 
za vnitřní zařízení.

Areál má velkou architektonic kou hod
notu, od roku 2010 je kul tur ní památ kou. 
Stavby byly navrženy v his to rizujícím stylu 
v kom binaci  s prvky geo metrické  se cese 
či archi tektonické moderny. V inte rié rech 
se uplatňují motivy dobového ná rod ního 
stylu i rondokubistických detailů. Zajíma
vě řešené oplo cení s ozdobnými branami 
zůstalo  do dnes  za cho váno.  Budovy  byly 
ná pa ditě umís těny ve svahu tak, aby byla 
jejich hmota vi zuál ně po tla čena a areál nevy
stu po val rušivě z okolní vilové zástavby.

Hlavní budovu ústavu údajně architekt 
kon cipoval jako „chrám vědění“, inspiroval 
se přitom představou Šalamounova chrámu. 
Koncepci mají podporovat některé prvky 
(ne vždy běžnému po zo ro va teli srozu mi
telné), např. podoba detailů brány a vstu pu 
do budovy, také dominantní část objektu 
čtver cového půdorysu s ozdobným vyús tě
ním mo hut ného komínu na vrcholu sta nové 

Na svažitém pozemku areálu byly provedeny terénní úpravy 
a vytvořeny dvě terasy tak, že prostor na jihu před hlavní budovou 
je v rovině, obdobně i manipulační dvůr z druhé strany. Hlavní 
budova i obytný dvůr však jsou vystavěny na přechodu těchto 
teras, čímž např. suterén, na jihu pod úrovní terénu, je na severní 
(i východní) straně budovy vůči terénu na úrovni přízemí.

2  Tyto byty (oficiálně 3 + 1) tvořila předsíň, jídelna, salon, kabinet 
(pra covna), ložnice, kuchyně, spíž, pokojík pro služebnou, kou
pelna a WC. Plocha bytů byla ca 120 či 140 m2. 

  Podobně v ředitelské vile kromě čtyř velkých obytných míst ností 
byla hala se schodištěm, předsíň, šatna, kuchyně, dvě spíže, pří prav
na, sklad, zimní zahrada, pokojík pro služebnou, koupelna a WC.
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Obr. 4. Z hlavní laboratoře chemicko-technického oddělení Obr. 7. Z hlavní laboratoře fyzikálně-chemického oddělení

Obr. 5. Pohled do laboratoře řepního oddělení Obr. 8. Mechanická dílna ústavu u velké zkušebny

Obr. 6. Vegetační nádoby a pokusné pracely před hl. budovou Budova ústavu byla vybavena na svou dobu nej mo  der nějším 
technickým zařízením, měla ústřední topení i ústřední ven tilaci 
s od vět ráváním i přetlakem s regulací teploty vzduchu. Byly v ní 
rozvody tla ko vého vzduchu i vakua, stejnosměrného i stří davého 
proudu, plynu a vody (pitné, užitkové, měla však i vlastní studnu). 
Pro  případ  výpadku  proudu  byl  objekt  vyba ven  akumulátory 
(120 V i 20 V) i generátorem. Laboratoře měly oddělenou kanalizaci 
pro chemikálie, vyvedenou do jímky ve dvoře.

Budova měla 114 místností včetně chodeb a schodišť, z toho 
bylo 25 laboratoří, 6 kabinetů, 6 temných komor, 6 pří pra ven, 
4 dílny, 10 skladů a dalších místností. Kromě místností – laboratoří, 
skladů,  kanceláří…  –  vy čle ně ných  pro  pět  oddělení  ústavu 
(tech nickochemické, fyzi kálněche mické, řepní, fytopatologické 
a strojní) zde byly také míst nosti společné: knihovna se zasedací 
místností,  studovna,  strojovna, me cha nické  dílny,  destilovna, 
slé várna, bakteriologická laboratoř, temná komora, ateliér pro 
foto grafické práce s terasou, místnost pro kalorimetrii a ultra foto
grafii, soukromá labo ratoř ředitele i laboratoř pro hosty, admi
nistrace, hovorna a další. Zvláštní místo měla dobře vyba vená 
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Obr. 9. Pohled na nové budovy Výzkumného ústavu čs. průmyslu cukrovarnického (hlavní budova s vilou ředitele) od jihu (1923)

Obr. 10. Průčelí hlavní budovy ústavu v době otevření (1923) a o sto let později (2023)

velká  zkušebna  procházející  dvěma  po scho dími  s  při po jenou 
labo ratoří a přípravnou, která byla určena k po ku sům a modelo
vání pro cesů v malo provozním měřítku (bohužel však nebyla příliš 
využí vána, zejména po zániku strojního oddělení v roce 1924). 
Okna laboratoří ústavu směřovala kvůli stálému osvět lení na sever, 
kam byl z oken i pěkný výhled na Šárecké údolí. Součástí budovy 
byl také nákladní výtah i 18m „věž“ spojující po schodí, vyba vená 
jeřábem, umožňující trans port těžkých břemen. Ve sklepě byla tzv. 
„bombovna“, místnost pro pokusy s hrozbou exploze, i skladiště 
sklizené cukrovky s místností pro pračku řepy. V hlavní budově 
byl  rovněž  jedno po ko jový byt pro  topiče  (do zorce) a ko telna 
v su terénu. Budova měla cel kem 3 175 m2 pod lahové plochy.

Laboratoře  byly  vybaveny  nejmoderněj šími  pří stroji,  pře
vážně od tuzemských výrobců, na jejich pořízení byla vy čle něna 
částka 2 miliony korun, převzaty byly 
i  přístroje  pražské  a  inventář  vídeň
ské stanice, část vybavení pocházela 
z darů. Ústav byl také mj. vlastníkem 
eta lonů zá klad ních měr a vah, získa
ných pří mo od BIPM ve Francii.

Architekt ve spolupráci s bu dou
cími uživateli pečlivě pro mýš lel kon
cepci budovy s ohledem na její budou cí 
využití,  bylo  to  důležité  také  proto, 
že ve světě tehdy neexistoval srov na
telný ústav, který by mohl posloužit jako 
vzor.  Československý  cukro var nický 
prů mysl získal vybudováním vý zkum
ného ústavu v pražských Stře šo vicích 
jedinečné, špičkové pracoviště,  jehož 
význam pře sa hoval hranice státu.

Hodnota areálu byla ovšem i dů vo
dem, proč se jej ústřed ní orgány v roce 

1950  rozhodly cukrovarníkům odebrat,  i když byl vybudován 
bez  pomoci  státu,  a  poskytnout  jinému  oboru  – Ústřednímu 
ústavu fyzikál nímu (dnes jednomu z pra co višť Fyzikálního ústavu 
AV ČR), který byl v té době upřed nostněn, údaj ně i z dů vodu 
čás tečně vojen ského výzkumu. V dal ších dese ti le tích pak byly 
prostory často znehodnoceny vesta vě ním různých příček apod.

Je třeba vyzdvihnout úsilí nynějšních pracovníků Fyzi kál
ního ústa vu, kteří postupně některé ne vhodné prvky odstra ňují 
a objekt (zejména reprezentativní prostor knihovny s ve sta vě
ný mi skříněmi, štukovým stropem a restaurovanými dobovými 
detaily, také přiléhající předsálí s mozaikovou dlažbou a další) 
i okras né zahrady s altány rekon struují do pů vodní po doby podle 
docho va ných plánů. Vyjadřují tím také úctu ke svým před chůd
cům cuk ro varníkům, budovatelům tohoto výzkumného areálu.
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Obr. 11. Areál bývalého Výzkumného ústavu cukrovarnického v současnosti

3.  Záruba-Pfeffermann, J.: Stavby Ústředního spolku československého 
prů myslu cuk rovarnického v Praze v letech 1920–1923 a Prů mys  lová 
tiskárna na Letné. In KolínsKý, o.; stocKý, J.: Kapitoly o prů myslu 
Pražského kraje. Praha: Spolek čs. inže nýrů, 1925, s. 257–266.

4. bretschneider, r.; Pucherna, J.; friml, m.: Cukrovarnický výzkum 
a škol ství. In Sto padesát let cukrovarnického průmyslu na území 
ČSSR. Praha: Cukrovarnický průmysl, koncern, 1981, s.127–145.

1 – areál ústavu od jihovýchodu, 2 – hlavní budova ústavu s dostavbou (na snímku vlevo), 3 – hlavní budova od severovýchodu, 4 – obytný dům, 
5 – ředi telská vila, 6 – detail z brány areálu, 7 – kovová vstupní branka s rondokubistickými prvky, 8 – kazetový štukový strop vestibulu hlavní budovy, 
9 – trojramenné scho diště s madlem z umělého kamene, 10 – spojovací chodba hlavní budovy s ředitelskou vilou, 11 – zrenovovaný zasedací sál s kniho-
vnou, 12 –  detail deko rativní knihovny.
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